

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационное исследование Саймухамеди Бободжона на тему «Научное сотрудничество Таджикской ССР и стран Западной Европы в сфере естественных и точных наук (1959-1975гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7 – история международных отношений и внешней политики (исторические науки)

Период с конца 1950–х до середины 1970–х годов в истории Таджикской ССР характеризовался динамичностью и многообразностью. Продолжалось развитие науки, образования, культуры. В республике действовали десятки научных учреждений, которые отличались широким охватом проблематики естественных и точных наук, результаты исследований которых привлекались к решению задач народного хозяйства. Все это осуществлялось при всесторонней материально-технической, кадровой и финансовой помощи правительств СССР и других союзных республик.

Важным фактором прогресса науки было постоянное творческое общение ученых Таджикистана на республиканском, всесоюзном и международном уровнях, так как перед наукой часто вставали такие проблемы, решить которые можно было лишь совместными действиями научных кругов и организаций.

Изучению и анализу состояния научного потенциала Таджикской ССР, а именно естественных и точных наук в советский период, а также процесса становления и развития международных связей научных кругов республики с коллегами из Западной Европы посвящена рецензируемая диссертационная работа Саймухамеди Бободжона.

Автор отмечает, что в 1959-1975 гг. в истории таджикского народа были временем бурного развития производительных сил страны, значимых достижений культурного и образовательного характера и выхода таджикской науки на мировую арену.

Актуальность избранной диссертационной темы заключается в том, что на современном этапе развития Республики Таджикистан как суверенного

независимого государства возрастает потребность в более глубоком изучении духовной жизни и культуры народа в недалеком прошлом, без чего невозможно дальше поступательно развивать сферу науки и образования.

Кроме того, изучение творчества видных представителей науки, живших в советский период, может дать полезный материал для продвижения патриотического воспитания современной молодёжи и подготовки молодых специалистов. Исходя из этого, на основе хорошо продуманного плана, диссертант подробно изучил и представил результаты своей исследовательской работы, которая охватывает основные составляющие научного взаимодействия таджикских ученых с коллегами из Западной Европы в указанный период.

Цель и задачи диссертации сформулированы чётко, что позволило комплексно, на основе системного подхода, в логической последовательности раскрыть содержащиеся данной проблемы.

Работа состоит из введения, трех глав, включающих шесть параграфов, заключения и списка использованных источников и литературы.

Во введении, на наш взгляд, наиболее содержательными являются такие разделы, как актуальность избранной проблемы, степень её разработанности, научная новизна и практическая значимость. В целом вводная часть как по структуре, так и по содержанию соответствуют современным требованиям.

В первой главе «Предпосылки становления научных связей Таджикской ССР и стран Западной Европы» дана характеристика состояния науки Таджикской ССР в 1950-е - 1970-е годы XX века и процесса становления научных связей республики с зарубежными странами в начальный период изучаемых событий.

В целях раскрытия предпосылок небывалого подъёма и развития духовной культуры, в том числе целого ряда естественных и точных наук, диссертант использовал разнообразный научно-документальный материал, что позволило ему изучить запланированные вопросы не только «вширь», но

и «вглубь», сделать необходимые обобщения и выводы по отдельным параграфам и по главе в целом.

Во второй главе «Научные связи Таджикской ССР и стран Западной Европы в области физики, математики, астрофизики, геологии и сейсмологии», на наш взгляд, диссертанту удалось в основных аспектах осветить двустороннее и многостороннее сотрудничество Таджикской ССР с западноевропейскими коллегами в указанных отраслях естественных и точных наук.

Особое внимание уделено крепнущим взаимосвязям не только в двустороннем формате, но и многостороннем, - в рамках региональных и международных организаций. При этом немаловажное значение имели личные контакты и взаимопосещения наиболее известных ученых в соответствующих областях естественных и точных наук.

Приведённые в работе конкретные факты и описанные события свидетельствуют о всё более крепнущих взаимосвязях отечественных учёных с отдельными научными центрами Западной Европы. Немалое практическое значение для республики имело развитие, в частности, сейсмологии в связи с особенностями её географического положения и горного рельефа. Обмен опытом и научными знаниями таджикских учёных с зарубежными специалистами в этой области были крайне необходимы для проведения систематических исследований по линии как теоретической, так и прикладной сейсмологии.

Третья глава диссертации «Научный обмен между Таджикской ССР и странами Западной Европы в области химико-биологических и медицинских наук» посвящена исследованию избранной темы в сфере химико-биологических и медицинских наук. Диссертант отмечает, что успехи учёных, в частности в сфере медицины, были основаны на многовековых гносеологических традициях таджикского народа, уходящих своими корнями в IX - X века, когда регион Центральной Азии стал одним из крупных центров развития медицины.

Таджикский народ выдвинул в этот период целый ряд блестящих учёных – энциклопедистов, работы и практический опыт которых сыграли выдающуюся роль в дальнейшем развитии средневековой восточной и новой европейской медицины. Подытоживая достижения отечественных ученых-медиков в исследуемый период, диссертант отмечает, что их успешной научной и практической деятельности, в том числе, способствовал научный интерес к богатому наследию восточных и европейских учёных, а также систематические и целенаправленные контакты с медиками зарубежных стран, проведение совместных исследований, результаты которых часто оформлялись в виде научных статей в зарубежных журналах и научных сборниках.

В заключении диссертационной работы изложены основные выводы, сделаны необходимые обобщения, сформулированы рекомендации по дальнейшему развитию научного сотрудничества с партнёрами из Западной Европы в настоящее время, а также в интересах повышения эффективности научной деятельности в сфере естественных и точных наук, с которыми можно согласиться.

Следует отметить, что в диссертационной работе дан обзор использованных источников, отмечается, что изученные события и факты в той и или степени полноты нашли своё отражение в архивных источниках, официальных государственных документах, материалах периодической печати и т. д.

При этом указывается, что важным источником исследуемого периода явились материалы архива Национальной академии наук Таджикистана, в частности, годовые отчёты её подразделений и институтов, материалы научных конференций и симпозиумов, а также другие материалы, отражающие исследовательскую деятельность ведущих учёных и научных центров.

Среди других источников диссертант выделяет статьи и сообщения из республиканской и центральной советской периодической печати

исследуемого периода. Например, в них изложены факты и события, связанные с зарубежными командировками и стажировками отечественных учёных, которые при этом делились с читателями своими впечатлениями, содержанием проведенной научно-познавательной работы и т. д.

В целом использованные разнообразные источники позволили диссертанту раскрыть соответствующие вопросы исследуемого периода, а также изучить малоизученные сведения о состоянии естественных и точных наук, о формах и механизме сотрудничества отечественных учёных с коллегами из Западной Европы.

Научная новизна проведённого диссертационного исследования заключается в том, что в нём описаны, в соответствии с современными требованиями, малоизученные события и процессы на основе достаточного количества разнообразных источников и документов, часть из которых впервые вводится в научный оборот. При этом анализируются научно - обоснованные позитивные формы и методы сотрудничества учёных республики и зарубежных стран (на примере ведущих государств Западной Европы) в области естественных и точных наук.

Практическая значимость работы состоит в том, что основные положения, выводы и обобщения, а также сформулированные рекомендации могут быть использованы в прикладной деятельности соответствующих научных учреждений страны, а также в учебно-воспитательной деятельности вузов и в подготовке фундаментальных работ по истории таджикского народа и учебно-методической литературы.

Таким образом, можно заключить, что диссертационная работа Саймухамади Бободжона выполнена на хорошем научно-теоретическом уровне, заявленные цель и задачи исследования в основном выполнены, структура работы, её техническое оформление не вызывают серьезных замечаний.

Однако, на наш взгляд, данная диссертация не лишена и отдельных недостатков:

- историографическая часть работы в определённой мере страдает схематизмом и поверхностным описанием существующей литературы, практически отсутствует сравнительный анализ трудов отечественных и, например, российских авторов;

- содержание первой главы диссертации, посвященной состоянию науки Таджикской ССР и раскрытию предпосылок налаживания научных связей со странами Западной Европы, перегружено описанием конкретных фактов и событий. Можно было бы некоторые из них сократить;

- в работе названы немало имён отечественных представителей естественных и точных наук, а также названия их научных трудов. Однако не даётся их краткая характеристика, не прояснена их новизна по сравнению с зарубежными исследованиями;

- утверждение диссертанта о том, что отечественная наука в сфере естественных и точных дисциплин развивалась в тесном сотрудничестве с другими союзными республиками Советского Союза не подтверждено конкретными данными и примерами;

- диссертация по содержанию страдает описательностью изучаемых событий и явлений, которые следовало бы в большей мере подвергнуть анализу и обобщениям;

- текст работы неплохо отредактирован, однако встречаются отдельные погрешности и недочёты в её научно-техническом аппарате.

Однако следует отметить, что указанные замечания не умаляют достоинств данного диссертационного исследования.

В целом, на наш взгляд, диссертация Саймухамеди Бободжона, представляя собой завершённое исследование, может внести определенный вклад в историографию международных отношений и внешней политики республики.

По использованным методам, методологии, изученным источникам и материалам, поставленным цели и задачам, актуальности избранной проблемы

проведённое исследование вполне диссертационно и соответствует указанной специальности.

Автореферат диссертации и изданные автором научные статьи отражают основное содержание проведенного исследования.

Таким образом, диссертационная работа Саймухамеди Бободжона на тему «Научное сотрудничество Таджикской ССР и стран Западной Европы в сфере естественных и точных наук (1959-1975гг.)», на наш взгляд, соответствует основным требованиям Высшей аттестационной комиссии Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, а её автор Саймухамеди Бободжон заслуживает присвоения искомой степени кандидата исторических наук по специальности – 5.6.7 – история международных отношений и внешней политики (исторические науки).

**Сайидзода Зафар Шерали – доктор
исторических наук, Генеральный консул
Республики Таджикистан в городе Екатеринбурге**

«17» ноября 2023 г.



Контактные данные:

Адрес: 620107, г. Екатеринбург,

ул. Гражданская, дом 2, литер «А»

Электронная почта: zafarsaidov61@gmail.com

«Подпись Сайидзода Зафар Шерали заверяю»

Начальник сектора кадров

